
गतिमान आवेश और चुम्बकत्व Class 12 Physics Chapter 4 Objective 

Question 
 

1. ववधुि धारा के चुम्बकीय प्रभाव की खोज की थी – 
(A) ऐम्म्ियर ने 
(B) ऑस्ट्रेड ने 
(C) फ्लेममिंग ने 
(D) फैराड ेने 
Ans:- (B) ऑस्ट्रेड ने 
  

2. एक सीधे चालक में 10 ऐम्म्ियर की धारा प्रवाहिि िै। यि 1.5 वेबर/मी०2 
िीव्रिा के चुम्बकीय क्षेत्र से 30° का कोण बनािे िुए रखा िै िो 1 मीटर 
लम्बाई के चालक िर बल लगेगा- 
(A) 7.5 न्यूटन 

(B) 15 न्यूटन 

(C) 75 न्यूटन 

(D) 150 न्यूटन 

Ans:- (A) 7.5 न्यूटन 

  
 

3. धारावािी वतृ्तीय कुिं डली के केन्र िर उत्िन्न चुम्बकीय क्षेत्र रििा िै 

(A) कुण्डली के िल में 
(B) कुण्डली के िल के लम्बवि ्

(C) कुण्डली के िल से 45° िर 

(D) कुण्डली के िल से 180° िर 



Ans:- (B) कुण्डली के िल के लम्बवि ्

  

4. एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र उत्िन्न िोिा िै – 
(A) सीधे धारावािी िार से 

(B) वतृ्तीय लूि में धारा के प्रवाि से उसके केन्र िर का 
(C) वतृ्तीय लूि में धारा के प्रवाि से उसकी अक्ष िर 

(D) िररनामलका में धारा के प्रवाि से उसके भीिर 

Ans:- (D) िररनामलका में धारा के प्रवाि से उसके भीिर 

  

5. लॉरेन्ज बल का सूत्र िै – 
(A) लॉरेन्ज बल का सूत्र िै -= q लॉरेन्ज बल का सूत्र िै -. लॉरेन्ज बल का 
सूत्र िै – 
(B) लॉरेन्ज बल का सूत्र िै – = q लॉरेन्ज बल का सूत्र िै – x लॉरेन्ज बल का 
सूत्र िै – 
(C) F = q / νB 
(D) F = νBsinθ / q 

Ans:- (B) लॉरेन्ज बल का सूत्र िै – = q लॉरेन्ज बल का सूत्र िै – x लॉरेन्ज 
बल का सूत्र िै – 
  

6. लॉरेन्ज बल की हिशा ज्ञाि करने का तनयम िै 

(A) फ्लेममिंग का बाएँ िाथ का तनयम 

(B) फ्लेममिंग का िाएँ िाथ का तनयम वविररि 

(C) मैक्सवेल का िाएँ िाथ का काकक -स्ट्रू तनयम, कामको 
(D) ऐम्म्ियर का िैरने का तनयम 

Ans:- (A) फ्लेममिंग का बाएँ िाथ का तनयम 

 



7. चुम्बकीय बल क्षेत्र का मात्रक िोिा िै 

(A) वेबर 

(B) टेसला 
(C) गााँस 

(D) इनमें से कोई नह ीं  
Ans (B) टेसला 
 

8. ककसी ऊर्धवाकधर िार में ववद्युि धारा का प्रवाि नीचे से ऊिर की ओर िो 
रिा िै। यहि ककसी इलेक्रॉन िुिंज को क्षैतिजि: िार की ओर भेजा जाय िो 
उसमें ववक्षेि िोगा 
(A) दाहहनी तरफ 

(B) ऊपर की ओर 

(C) नीचे की ओर 

(D) बायीीं तरफ 

Ans (B) ऊिर की ओर 

 

9. जब ककसी आमीटर को शिंट ककया जािा िै िो इसकी सीमा क्षेत्र – 
(A) बढ़ती है  

(B) घटती है 

 (C) स्थिर होती है 

 (D) इनमें से कोई नह ीं 
Ans (A) बढ़िी िै  

 

10. ववद्युि ्धारा के चुम्बकीय प्रभाव की खोज की थी 
(A) ऐस्पपयर ने 



(B) ऑथरेड ने  
(C) फ्लेममींग ने 
(D) फैराड ेने 
Ans (B) ऑस्ट्रेड ने  
 

11. त्वररि आवेश उत्िन्न करिी िै 

(A) अल्फा ककरणें 
(B) गामा ककरणें 
(C) बीटा ककरणें 
(D) ववद्युत चुपबकीय तरींग 

Ans (D) ववद्युि चुम्बकीय िरिंग 

 

12. 30°C िर आवेमशि कण चुम्बकीय क्षेत्र में प्रवेश करिा िै। उसका िथ िो 
जािा िै 

(A) वतृ्ताकार  

(B) हेमलकल 

(C) द घघवतृ्तीय 

(D) सीधी रेखा 
Ans (B) िेमलकल 

 

13. एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र उत्िन्न िोिा िै 

(A) सीधे धारावाह  तार से 

(B) वतृ्तीय लूप में धारा के प्रवाह से उसके केन्द्र पर 

(C) वतृ्तीय लूप में धारा के प्रवाह से उसकी अक्ष पर  

(D) पररनामलका में धारा के प्रवाह से उसके भीतर 



Ans (D) िररनामलका में धारा के प्रवाि से उसके भीिर 

 

14. लॉरेन्ज बल की हिशा ज्ञाि करने का तनयम िै 

(A) फ्लेममींग का बाएाँ हाि का ननयम 

(B) फ्लेममींग का दाएाँ हाि का ननयम 

(C) मैक्सवेल का दाएाँ हाि का काकघ -थरू ननयम 

(D) ऐस्पपयर का तैरने का ननयम 

Ans (A) फ्लेममिंग का बाएँ िाथ का तनयम 

 

15. एक िार में ववद्युि ्धारा िम्चचम से िूवक की ओर प्रवाहिि िो रिी िै जो 
कक उत्तर की ओर हिष्ट चुम्बकीय क्षेत्र में रखा िै िो िार िर कायकशील बल 
की हिशा िोगी 
(A) पूवघ की ओर 

(B) पस्चचम की ओर  

(C) ऊर्धवाघधर नीचे की ओर 

(D) ऊर्धवाघधर ऊपर की ओर 

Ans (D) ऊर्धवाकधर ऊिर की ओर 

 

16. एक गैलवेनोमीटर को आमीटर में बिलने के मलए जोडा जािा िै 

(A) समानाींतर में ननपन प्रनतरोध 

(B) शे्रणी में उच्च प्रनतरोध 

(C) शे्रणी में ननपन प्रनतरोध 

(D) समानाींतर में उच्च प्रनतरोध 

Ans (A) समानािंिर में तनम्न प्रतिरोध 

 



17. धारावािी वतृ्तीय कुिं डली के केन्र िर उत्िन्न चुम्बकीय क्षेत्र रििा िै 

(A) कुण्डल  के तल में 
(B) कुण्डल  के तल के लपबवत ्

(C) कुण्डल  के तल से 45° पर 

(D) कुण्डल  के तल से 180° पर 

Ans (B) कुण्डली के िल के लम्बवि ्

18. एक गैलवेनोमीटर को वोल्टमीटर में िररवतिकि ककया जा सकिा िै 

(A) समानाींतर में उच्च प्रनतरोध 

(B) शे्रणी रम में उच्च प्रनतरोध 

(C) शे्रणी रम में ननपन प्रनतरोध 

(D) समानाींतर रम में उच्च प्रनतरोध  

Ans (B) शे्रणी रम में उच्च प्रतिरोध 

 

19. एक वोल्टमीटर को आमीटर में बिला जा सकिा िै- 
(A) इसके समानाींतर में उच्च प्रनतरोध को जोड़कर 

(B) इसके शे्रणी रम में उच्च प्रनतरोध को जोडकर 

(C) इसके समानाींतर रम में ननपन प्रनतरोध को जोडकर  

(D) इसके शे्रणी रम में ननपन प्रनतरोध को जोड़कर 

Ans (C) इसके समानािंिर रम में तनम्न प्रतिरोध को जोडकर  

 

20. एक लौिचुिंबकीय ििाथक की चुिंबकशीलिा(u) िोिी िै 

(A) u > 1 
(B) u < 1 
(C) u = 0 
(D) u = 1 
Ans (A) u > 1 



 

21. जब ऐमीटर को शिंट ककया जािा िै िो इसकी माि सीमा क्या िोिी िै? 

(A) बढ़ती है  

(B) घट जाती हैं  
(C) अपररवनतघत रहती है  

(D) कोई नह ीं  
Ans (A) बढ़िी िै  

 

22. लौिचुिंबक की चुिंबकशीलिा तनभकर करिी िै : 
(A) चुींबकीय क्षेत्र से थवतींत्र है  

(B) चुींबकीय क्षेत्र के समानुपाती है  

(C) चुींबकीय क्षेत्र पर ननभघर करती है  

(D) इनमें से कोई नह ीं  
Ans (C) चुिंबकीय क्षेत्र िर तनभकर करिी िै  

 

23. चुिंबकीय क्षेत्र की वीमा क्या िोिी िैं? 

(A) I-0MLT-2 
(B) I-1ML0T –2 
(C) I-1ML0T -1 
(D) None 
Ans (B) I-1ML0T –2 

 

24. समरूि वेग से चलायमान आवेश उत्िन्न करिा िै – 
(A) केवल ववद्युिीय क्षेत्र 

(B) केवल चुम्बकीय क्षेत्र 

(C) ववद्युि चुम्बकीय क्षेत्र 



(D) इनमें से कोई निीिं 
Ans:- (C) ववद्युि चुम्बकीय क्षेत्र 

 

25. ऋजु धारा की चुम्बकीय बल रेखाएँ िोिी िैं 
(A) धारा के चारों ओर वतृ्तीय 

(B) धारा के समान्िर िथा सरल रेखीय 

(C) धारा के अमभलम्बवि ्िथा सरल रेखीय 

(D) इनमें से कोई निीिं 
Ans:- (A) धारा के चारों ओर वतृ्तीय 

 

26. समरूि वेग से चलायमान आवेश उत्िन्न करिा िै: 
(A) केवल ववद्युतीय क्षेत्र  

(B) केवल चुींबकीय क्षेत्र  

(C) ववद्युत चुींबकीय क्षेत्र  

(D) इनमें से कोई नह ीं  
Ans (C) ववद्युि चुिंबकीय क्षेत्र  

27. चुिंबक के ज्याममिीय लिंबाई (Lg ) िथा चुिंबक की लिंबाई (Lm ) में सिंबिंध 
िोिा िै 

(A) Lm = 5/6 Lg 
(B) Lm = 6/5 Lg 
(C) Lm = Lg 
(D) Lm = 2 Lg 
Ans (A) Lm = 5/6 Lg 
 

28. जब चुिंबकीय क्षेत्र की िीव्रिा को चौगुना बढ़ा हिया जािा िै, िो वि 
लटकिी िुई चुिंबकीय सुई का आविककाल िोगा- 



(A) दगुुना  
(B) आधा  
(C) चौगुना  
(D) None 

Ans (B) आधा  
 

29. शिंट के प्रयोग में धारामािी की सुग्राहििा – 
(A) घट जािी िै 

(B) बढ़ जािी िै 

(C) अिररवतिकि रििी िै 

(D) इनमें से कोई निीिं 
Ans:- (A) घट जािी िै 


